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V E G Y E S E K . 

— Népszerű paedagogia. Nagyon kedves dolog, hogy a napi sajtót 
m á r nemcsak apró közleményeiben, hanem vezérczikkéiben is kezdik 
érdekelni az iskolai kérdések. Egy ilyen vezérczikkből valók a következő 
szemelvények : ottbonn minden gyerek zseniális, az iskolában szamárrá 
.lesz ; az iskola kitűnője az élet szabad levegőjében összezsugorodik és 
félresodródik ; nálunk az életben vajmi ritkán áll meg az iskola szeme-
fénye ; inkább boldogulnak a betyárok", a kiket az iskolában folyton sza-
maraztak, de a kikben szerencsésen megmaradt a fiatalság ereje rugó-
konysága és ernyedetlen kedve a küzdelemre. Szeretnék olyan emberrel 
beszólni (a czikkírón kívül), a ki szintén azt tapasztalta, bogy az iskola 
szamaraiból lesznek az élet excellensei, és bogy a kitűnők összezsugo-
rodnak. Valami busz iskolai nemzedéket volt már módomban az élet-
ben is figyelemmel kísérni, de mindig azt láttam, hogy az iskolában ki-
válók kiválnak és vezetnek az életben is ; az iskolai közepesek közül is 

•sok szerencsésen fölvergődik az életben az eleje közé, de az iskolai sza-
marakat rendszerint az életben is ilyenekül láttam viszont. Olvastam 
sok kiváló ember életrajzát, • de nem emlékszem, bogy valamelyik az 
iskolában a szamarak közé tartozott volna. Azt hiszem, bogy mások 
tapasztalata is (a mennyiben elfogulatlan tapasztalat, t. i. nem válo-
•gat a tapasztalni valókban) azt mondja, bogy a rendes szabály az, 
.bogy az iskola osztályozása válik be az életben is. Vannak kivételek, 
.száz esetben 2—3 igazi kivétel. Mert nem mind kivétel az, a mit a 
fentebbi állítások kimondója annak lát. Igaz pl. bogy sok betyár boldo-

gul, de nem a szamár betyárok ám. Azzal is sok ember vigasztalhatja 
.magát, hogy: ime, milyen kiváló ember lettem én, bár a tanítóim 
váltig szamaraztak. Ezt az utóbit elhihetjük neki, mert mások, még pe-
•dig illetékesek Ítéletét konstatálja, de az elsőt, mint önitóletet, nem 
tarthatjuk elfogulatlannak. Marad, mindezeket nem számítva, egy né-
hány igazi kivétel az általános szabály alúl. Aztán jön a népszerű in-
•ductio, mely a kivételekből állapítja meg a szabályt, mert csak a föl-
tűnő eseteket — a milyenek a kivételesek — veszi észre. Az ilyen 
népszezű inductio hozza létre — h a pl. a 13-as számra alkalmazzák — 

•a babonát, ba pedig iskolai kérdésekre, akkor a népszerű psedagógiát. 
A kettő, módszer és belső igazság tekintetében, egy színvonalon áll. 
Népszerű marad az ilyen psedagogia akkor is, a mikor az Akadémiától 
megkoszorúzott pasdagogiai munkában fordul elő, mert az is, a mikor 

rilyent állít, a kivételes esetekből indukálta a szabályt. A logikus gondol-
kozó tudja, bogy a kivételek, helyesen magyarázva, a szabályt szokták 
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megvilágítani, mert a szabály létrehozásában szereplő okok szaba-
tosabb körülírását engedik meg. Az itt szóban lévő kivételek is arra-
tanítottak meg, hogy valakinek a kiválóságához nem elegendők a 
kiváló tehetségek, hanem szükséges az akarat is a tehetségek érvényesí-
tésére. Az elzülött kitűnőknél az iskola vezető és fegyelmező ereje pó-
tolta az akarat gyöngeségét, s a midőn az iskola batása alúl kikerültek, 
az önfegyelem hiánya tette őket zülöttekké. Ezek az iskola nélkül már-
gyermekkornkban züllésnek indultak volna; az iskolának köszönhetik, 
hogy züllött életükbe egy lucidum intervallumot iktatott be. így világo-
sítja meg a züllött kitűnők kivételes példája az iskola üdvös hatását. 

— A játékdélutánok életbeléptetéséről a miniszter rendeletet-
adott ki, a melyben egyelőre csak a középiskolák négy alsó osztályában 
teszi kötelezővé, tekintettel a játékterek hiányos voltára ; továbbá a kor-
csolyázást sem teszi egyelőre kötelezővé, tekintettel arra is, hogy nem 
minden tanuló tudná a korcsolyát megszerezni. A játékdélutánok beren-
dezésére a tanári karoknak kell tervezetet készíteni, alkalmazkodván a-
helyi körülményekhez. Az irányadó szempontokat megszabja a rendelet.. 
Ezek szerint: a tanulók koruk és fejlettségük szerint csoportosíthatók, 
még pedig az I—II., a III—IV., az V—VIII. osztályokon belül ; egy 
csoport 70—140 tagot számlálhat egy tanár vezetése alatt; egyidejűleg" 
két csoport is kivezethető ; nyolcz osztály játéktere 9600 m2, négy osztályé 
5000 m2; átlag öt hónapig tart a játék, egy alkalommal legalább másfél 
óráig, a mibe a ki- és bemenetel ideje nem számítandó be. Vezető első-
sorban a tornatanár, azután valamelyik más tanár. A vezető tanár 
vidéken 88, a fővárosban 100 Korona tiszteletdíjban részesül. — Ez 
utóbbi intézkedés, bármilyen természetes, mégis megérdemli, hogy 
különösen kiemeltessék, mint kedvező fordulat az intézők fölfogásában. 
Természetes, mert állandó kötelezettséggel, munkával és felelősséggel 
járó foglalkozást vagy javadalmazni kell, vagy pedig le kell mondani 
arról, hogy a kötelezettség, a felelősség, a munka megkövetelhető legyen, 
s akkor sárba esett az egész terv ; kedvező a fordulat, mert az ilyen 
ingyen munkát, a mit még Chinában sem ismernek, eddig nagyon sűrűn 
megkívánták a magyar tanítóságtól. Valamelyik nemzetgazdának, a kinek 
bőven jut a kényelme tervek kovácsolására, eszébe jut valami, a mit 
meglehetne csinálni. Ki csinálja meg? Ki más, mint a tanító! Tőle-
várja a haza, liogy megtanítsa a népet mébészkedni, selyembogarat-
tenyészteni, kosarat kötni, pióczát fogdosni, stb. A jutalmat érte meg-
adja először: a kellemes nemzetgazdászati öntudat, másodszor : maga a-
foglalkozás, mert hiszen annak a révén a tanítónak is lesz méze, selyme, 
kosara és pióczája. Sőt van a magyar államnak egy egész intézménye,, 
mely teljesen az ingyen munka nemes elvére van építve; ez a kópezdei. 
tanárképzés, tehát nem is valamely kis jelentőségű ügy. Az ezt végző-
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tanfolyamon működő tanárok 12 év óta semmi díjazásban nem részesül-
tek, s a mikor a jelen iskolai óv elején a kormány ezt a tanfolyamot újra 
szervezte, az uj szervezet is megtartotta az ingyen munka előkelő elvét. 
Meg kell azonban vallani, hogy a kormány ép olyan kevéssé törődik 
ezen tanfolyam munkájának eredményével/mint a milyen kevéssé díjazza 
azt. S az épen az ingyen munka karaktere, hogy sem az, a ki követeli, 
sem az, a kitől követelik, nem. veszi komolyan. — A játókdélutánok 
vezetőinek díjazása arra vall, hogy a játék meghonosításának tervét 
komolyan veszik. 

— Uj qualificatio a polgáriskolai hat osztálynak. A felsőbb leány-
iskola hat osztályát végzett tanulóknak már régebben meg volt az a jo-
guk, hogy a tanítónőképző intézetek III. osztályába beléphettek, ha a 
megelőző két osztály neveléstani tárgyaiból fölvételi vizsgálatot tettek. 
A tanítóképzők most kiadandó új rendtartási szabályzata hasonló jogot 
ad a polgári- és középiskolák hat osztályát végzett fiúknak is, s egyút-
tal kiterjeszti a felsőbb leányiskolák ezen jogát a nőgymnasiumok hato-
dik osztályára is. Csak a mult évben történt, hogy a főiskolává előlép-
tetett állattorvosi akadémia bezárult a polgáriskolai tanulók előtt; most 
készül a közigazgatási tanfolyam, mely szintén csak középiskolát vég-
zett tanulókat vesz föl s ezzel megint elesnek a polgáriskolaiak az 
eddig előttük nyitva állott községi jegyzői pályától. így lassanként ki-
forgatják őket abból a kis maradék qualificátióból is, a mivel eddig bír-
tak, híven a bibliai mondáshoz, hogy «a kinek pedig nincs, a mije vagyon 
is, elvétetik tőle®. Ideje volna a megreformálásnak, mielőtt mindenből 
kifogynak. Mert a tanítványokból nem fogynak ki, sőt csudálatoské-
pen régebben az ürességtől kongó 5. és 6. osztályok az utóbbi években 
erősen kezdtek népesedni, 10—30 közötti létszámú erős osztályok van-
nak mindenfelé. Tehát van kinek ezen új jogot megadni, mely olyan-
forma vigasztalás lehet, mint a veszett fejszének a nyele. 

— A papírfogyasztás apasztása. Örömmel regisztrálunk minden 
idetartozó eseményt. Ide fog tartozni — ha a kormány is elfogadja a 
Közokt. Tanács javaslatát — az óvharmadi értesítőknek a tanítóképző 
intézetekben való eltörlése. Ez a szokás különben is csak néhány év óta 
kapott lábra a képzőintézetekben, mint gymnasiumutánzat. Hogy mennyi 
hasznát látják a középfokú iskolák az évharmadi értesítőknek, azt köz-
vetlen tapasztalásból nem tudjuk, s azért azzal szemben csak elvi bizal-
matlanságot fejezünk ki; de a tanítóképzők helyzete ebből a szempont-
ból lényegesen más. Egy osztályban legfölebb 30 tanuló van, 14-—20 
évesek, a kiket a tanár jobban megismerhet, mint akár a saját édes 
apjuk; folytonosan figyelemmel kisérheti őket egyenként, tisztában lehet 
viselkedésükkel nemcsak évharmadonként, hanem az év bármelyik nap-
ján ; az evidentiában tartás végett tehát itt nincs szükség az értesítőre.-

Magyal- Prcdagogin. IX. 6. 7, 29 
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Azért pedig, hogy a rossz bizonyítványtól való félelem fegyelmező 
hatása sűrűbben álljon a tanár rendelkezésére, megint inkább mellőzheti 
a képzőintézet az értesítőt, mint a középiskolák. Ha elfogadjuk is az ilyen 
czédulával való fegyelmezést, mint nem kívánatos surrogatumát a tanító 
egyéniségétől gyakorolt igazi paedagogiai értékű fegyelmezésnek, akkor 
is áll az, hogy a sok tanítós és sok tanulós középiskolák helyett, itt 
kevés tanítós és tanulós iskoláról van szó, melyben a tanító ráhatása a 
tanítványra eléggé sűrű és folytonos ahhoz, hogy egyéniségének közvet-
len fegyelmező hatása érvényesülhessen. Különben is, a mesterséges 
fegyelmi eszközök közül sokkal hatékonyabbak állanak a képzőintézeti 
tanár rendelkezésére, mint ez az évharmadi czédula. Azért indokoltnak 
tűnik föl a Közokt. Tanácsnak álláspontja, midőn most a képzőintézetek 
új Bendtartási Szabályzatának tárgyalása alkalmával legalább ezeket az 
intézeteket meg akarja szabadítani ettől a tanítást hátráltató, a tanulókat 
időközi szorgalomra szoktató, irka-firkát szaporító formalitástól. 

Egyszerűsítés számába megy az új Bendt. Szabályzat azon intéz-
kedése is, bogy a fölvételi vizsgálat kötelező voltát eltörli, bár kivétel-
képen a miniszter megengedheti. A fiúk képzőintézeteiben a fölvételi 
vizsgálat eddig is csak kivételesen szerepelt azokra nézve, a kiknek meg-
felelő iskolai bizonyítványuk nem volt, ellenben a tanítónőképzőkben a 
kötelező fölvételi vizsgálatot használták föl mint kisegítő eszközt a 
4—5-szörös számban jelentkező jelöltek kirostálására. Ebből aztán az 
következett, hogy' az áll. tanítónőképzőintézetekben a tanári karnak 
julius elején 8-—10 napig kellett vizsgálnia 150—200 tanulót, azzal az 
előre föltett szándékkal, bogy azoknak legalább két harmadát el kell 
buktatni. S már 1—2 hónappal előbb megkezdődtek a pubitó könyör-
gések a szülők és a pártfogók részéről. A kik próbálták, borzalmasnak 
mondják ezt a procedúrát. A mellett, bogy kegyetlen volt, bogy a szülők 
nagyobb részét oknólküli költségbe verte, még azt sem mondhatni, hogy 
az igazságos ítéletnek több garantiáját adta ez a tömeges vizsgálat, mint 
a tanulónak a megelőző iskolából hozott bizonyítványa. Ezek az iskolák 
pedig méltán sérelmesnek tartották, hogy az ők bizonyítványaik a föl-
vételi vizsgálatokon mintegy felülvizsgáltattak. Az új Bendt. Szabályzat 
visszaállítja ezen iskolai bizonyítványokat teljes jogukba. A szövegből 
vigy értelmezhető, hogy csak «kivételképen», tehát ilyen iskolai bizonyít-
vány nem létében kerülhet sor a minisztertől engedélyezett fölvételi 
vizsgálatra. Óhajtandó is, hogy az ilyen kirostálási czélzat többé ne 
adjon okot a fölvételi vizsgálatra s a kormány találja meg a kirostálásnak 
valamely más, kevésbbé czélszerűtlen és kegyetlen alakját. 

—• Gyógypaedagogiai szaktanítók képzése. Ezen furcsa név alá 
van összefoglalva a testileg vagy lelkileg fogyatékos tanulók iskolázása, a 
kiknek tanításához különleges szakismeretek szükségesek, a melyeket az 
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okleveles tanítók egy-egy ilyen speciális iskola mellett szerezhettek meg 
eddig. Ujabb időben az idetartozó iskolák tanitóiból egy szaktanács 
szerveztetett, mely az idén javaslatot tett arra nézve, bogy ezen isko-
lákra a szaktanitóképzés egységesíttessék olyan módon, bogy a váczi 
siketnéma-intézet mellett fennállott tanfolyamon ezután egyúttal a 
vakok és hülyék tanításához szükséges speciális ismeretek is megadassa-
nak. A miniszter ezen javaslat értelmében határozott. , 

— A fogyatékos beszédűek tanítása. A M. Pced. Társ. is tett 
lépést annak idején arra, hogy a fogyatékos beszédűek tanítás által való 
gyógyítás módjának ismerete a tanítók és tanárok között terjesztessék, 
s erre vonatkozó fölterjesztésében ajánlotta a kormánynak a fogyatékos 
beszédűek statisztikájának elkészítését és a tanítók és tanárok részére 
cursusok állítását. A miniszter most elrendelte, bógy folyó évi julius 
2-dikán 15 tanító és tanár számára cursus nyittassák s ugyanakkor 
ingyenes gyógyítási tanfolyam tartassák fogyatékos beszédű tanulók 
számára. A cursuson résztvevő tanítók és tanárok ingyenes lakásban, 
10-en közülök 100 Korona állami segítségben részesülnek. A statisztika 
29,162 fogyatékos beszédű tanulót számított össze, a kik közül 20% 
(6064) dadogó, s ezeknek 30%-áról állíttatik, bogy dadogásuk hátrál-
tatta előmenetelüket. 

— A tanítóképző tanárok kolozsvári közgyűlése az első vidéki 
közgyűlése volt ennek az egyesületnek 11 évi fennállása óta. Az első 
kisérlet úgy a külsőségekben, mint tartalmi tekintetben szépen sikerült. 
Az üdvözletek közül paedagogiai érdekű volt Márki Sándoré, ki mint a 
középiskolai tanárok kolozsvári körének elnöke vett részt a közgyűlésen 
s az első magyar' állami tanítóképző történetét s abban Márki József 
szerepét ismertette. Weszely Ödön a «paedagogia, mint a tanítóképző 
intézet tantárgya® czímen értekezett s ajánlotta, hogy a felületes ecclec-
ticismus helyett valamely paedagogiai rendszerbe kell befejezésül beve-
zetni a jelölteket. • 

Az előadáshoz fűződő élénk vita majdnem az egész első napi ülést 
kitöltötte ; a fölmerült indítványok között voltak, bogy a gyermeklélek 
megfigyelése módjába a tanítónövendékek bevezettessenek,, bogy a nép-
psychologia megfigyeltetvén, basznosittassék a képzőintézeti tanításban, 
stb. Az előadó ezeket, mint még csupán alakulóban levő ágait a tudo-
mánynak, az iskolában időelőttinek tartja. A közgyűlés nem hozott hatá-
rozatot, hanem ezen kérdést, mint nyilt kérdést, állandó eszmecsere 
tárgyául kívánja tekinteni. •— Az első ülés következő tárgya Felméri 
Albert lelkes előadása kapcsán egyhangú demonstratio volt a Tanítók 
Háza mellett, a melynek folytán a tanítóképző tanárság kötelezettséget 
vállalt, bogy az intézmény szeretetét tanítványai lelkébe beoltja; egy-
ben köszönetét fejezte ki a közgyűlés az intézmény főalapítói; Wlassics 

29* 
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miniszter, Eötvös Lóránd báró és Péterfy Sándor iránt. — fíerchl János 
indítványára a közgyűlés megbízta a választmányt, bogy némely katho-
likns képzők világi tanárainak nyugdíjügyében* minden rendelkezésére 
álló eszközzel igyekezzék a kedvező megoldást létrehozni. — Ülés ntán 
kodves meglepetésben részesítették Nagy Lászlót, ki már 11-dik éve 
szerkeszti az egyesület közlönyét; a kartársak nevében Somogyi Géza. 
értékes aranytollat és ezüst tintatartót adott át neki, mint «a magyar 
tanítóképzés bátor harczosának.» 

A második nap főtárgya volt «az iskolai társas szellem fejlesztésére 
szolgáló intézmények® gyűjtő czím alatt három előadás : Az ifjúsági 
körökről (önképzőkörök): előadója Simkó Endre; a segitő egyesületről: 
előadó : Újvári Mihály; az iskolai kirándulásokról: előadó Mohar József. 
Behatóbb vita az önképzőkörök tételénél volt; az előadói javaslat szerint 
minden intézetnél állítandó önképzőkör tanári vezetés alatt, más ifjú-
sági kör ne is legyen, hanem ennek kebelében alakuljanak az ének-, 
zenekarok, játszó csoportok; az intézeti tanulmányok minden ágának 
művelését felölelje, stb. Dezső Lajos szükségesnek tartja, hogy az ön-
munkásság fejlesztése érdekében mindaz megtörténjék, a mit az előadói 
javaslat ajánl, de helyesebbnek tartaná, hogy maga az iskolai munka 
szerveztessék úgy, hogy általa ez a feladat is megoldassák, a mi az ön-
képzőköröket fölöslegessé tenné. Csengeti János (mint vendég) hogy az 
önképzőkörök helyesen egészítsék ki az iskola munkáját, szükségesnek 
tartaná, bogy a tanári kartól előre megállapított részletes programm 
szerint működjék az önképzőkör. Elleninditvány nem lévén, az előadói 
javaslat elfogadtatott, úgy szintén a segitő egyesületre és a kirándulá-
sokra vonatkozó javaslatok is. Az elsőnek elvi álláspontja, hogy a segitő 
egyesület segélyezzen, de ne kölcsönözzön; a másodikra nézve a köz-
gyűlés megbízta a választmányt, hogy illetékes helyen tegyen lépéseket 
az iskolai kirándulások rendszeresítése érdekében. — Érdekesen alakult 
az utolsó tárgy vitája. Nagy László tett indítványt arra vonatkozólag, 
hogy a képesítő vizsgálatok úgy szerveztessenek, hogy a tanfolyamot 
befejező záróvizsgálat után egy-két évi rendszeres gyakorlatra következ-
zék az oklevél-vizsgálat, mely a tanítói szaktárgyakat ölelné föl. Javasla-
tának tulajdonképeni tárgya a vizsgálat o két tagozatának és a közbe 
eső gyakorlati időnek elrendezésére és beosztására vonatkozott, de kisérő 
beszédében hivatkozván a millenniumi kongressusnak az egyesület több-
sége által is megszavazott álláspontjára, utalt arra, bogy a záróvizsgálatok 
az egyes képzőintézetek kezében volnának hagyandók, de az oklevél-
vizsgálat csupán állami vizsgálóbizottság előtt volna letehető. E beszéd 
után Orosz István debreczeni tanár református részről, Guzsvenicz Vilmos 

* Lásd e folyóirat 1900 évi.- 2-dik szám. 
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esztergomi igazgató katholikus részről és Simkó Endre soproni tanár 
evangelikus részről tiltakoztak az ellen, hogy az egyesület az államosítás 
propagandájához szegődjék, annyival inkább,' mert ezen czélzatnak foly-
tonos előtérbe állítása lehetetlenné tenné reájuk nézve az üdvös együtt-
működést, a mi pedig szivükön fekszik. Az elnök szólt most közbe, ki-
jelentvén, hogy az államosítás kérdése nincsen a közgyűlés napirendjén • 
a mikor napirenden volt, akkor az egyesület többsége kijelentette állás-
pontját. annak újabb kijelentésére semmi szükség; a kérdést a politikusok 
fogják eldönteni, arra a térre tartozik, az egyesület pedig politikát nem 
űzhet, paxlagogiai kérdésekkel kell foglalkoznia. A javaslat is paedagogiai 
szempontból Ítélendő meg: hogy helyes-e a képesftő-vizsgálat ajánlott 
tagozása és a tagozatok ajánlott beosztása ? Annyival inkább tárgyal-
ható a kérdés ebből a szempontból, mert ez a tagozás megcsinálható 
akár államosítással, akár a nélkül. — Hasonló értelemben nyilatkozott 
az előadó s ugyanilyen értelmezéssel tette át a javaslatot a közgyűlés a 
választmányhoz. A kavarodással fenyegető kérdés így általános meg-
nyugvásra oldatott meg, azt a figyelmeztető intést hagyván hátra, hogy 
nem tanácsos tanügyi egyesületeknek politikai térre tévedni. Akad a 
tanügy terén is elég munka ; csak győzzük ! — A közgyűlés háziasszonya 
Ilemrich Józsa, a kolozsvári áll. tanítónőképző igazgatója további intéz-
kedéseivel azután végkép elsimította a felkavart hullámokat. 

— A kereskedelmi iskolai tanárok szegedi közgyűlésén, a 
melylyel össze volt kötve a szegedi felső kereskedelmi iskola új épületé-
nek fölavatása, a fényes siker és az ünnepi hangulat annyira uralkodott, 
hogy a kát napból alig maradt idő a tanácskozásra. Nóvy László elnök 
megnyitó-beszédének tárgya a magyar kereskedelmi iskolák nagy fejlett-
sége volt, a melyek nagy számuk daczára sem fölöslegesek, mert mint 
közgazdasági irányú iskolák igen sokféle pályára adhatnak előkészítést. 
Megemlékezik a keresk. iskolák ballasztjáról, a kik csak az önkéntesi 
szolgálat kedvezményeért ostromolják az iskolát. Poedágogiai érdekű 
előadás csak a Nagy Lajos jogtanáró volt, a ki a kereskedelmi iskolai 
jogi oktatásról értekezett. Nem találja ebben a szakban eléggé gyakor-
latinak a kereskedők képzését; hibáztatja a tantervet, a tanulók gyönge-
ségét, s reformokat sürget. Üdvözli a- hét osztályú polgáriskolá't, —: mint 
a melynek szervezése fogja visszaadni a keresk. iskolákat a keresk. szak-
oktatásnak. — Kunos Ignácz nyelvészeti előadása fejezte be a közgyűlést. 

— Vendéglős-inasok iskolája. Érdemes ez iskola nemcsák a 
Magyar Psedagogia figyelmére, mint az ismétlő iskolázásnak egyik szak-
szerű kialakulása, hanem érdemes a magyar píedagogusok figyelmére is, 
mint ugyanazon lelkes emberek alkotása, a kik azt apóidanélküli jótékony-
ságot gyakorolják, hogy naponként mintegy 100, főiskolákra járó tanító-
fiúnak adnak ebédet. Nem csekély jelentőségű ez iskola- nemzeti szem-
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pontból sem. Városaink régi német szelleme legcsökönyösebben a ven-
déglősök között tartotta fenn magát; most ők maguk teremtenek intéz-
ményeket, a mely magyar szellemmel töltse el a jövendő vendéglős 
nemzedéket. Az idegenek a vendéglői személyzettel jönnek leggyakoribb 
érintkezésbe ; talán ez volt az oka a múltban, hogy a felületes átutazók 
a magyar nyelvet a német nyelv egyik dialektusának mondották. Majd 
ezután a vendéglősök szájából is hallani fognak ázsiai hangokat. — A buda-
pesti szakiskola most töltötte be első öt évét; a vendéglős-iparosok el-
határozták, hogy ennek mintájára országosan fogják szervezni a szak-
oktatást. 

— Szünidei cursusok Jenában. Az idén is augusztus havában, 
mint már egynehány év óta, szünidei cursusok tartatnak Jenában. 
E szünidei tanfolyamok mind nagyobb kedveltségnek és látogatott-
ságnak örvendenek. Jena városa igen alkalmas nyári tartózkodási hely, 
mert a szép thüringiai erdőség egyik legszebb pontján fekszik a tágas 
Saall völgyben. A folyóban fürödni lehet, a környező erdőkkel és várro-
mokkal koszorúzott begyek pedig a legszebb kirándulásokkal kínálkoznak. 
Félórányira van Weimar, nevezetes emlékeivel, és közel van Eisenacb a 
Wartburggal. A világ minden részéből gyülekezik a hallgatóság, urak 
és hölgyek, de főleg az északi országokból, azután angolok és különösem 
amerikaiak, kiket leginkább Rein egyetemi tanár paedag. előadásai von-
zanak ide. A német paedagogia mind nagyobb bódításokat tesz Ameri-
kában és Angliában, de terjed Francziaországban is. Ma Rein a külföldön 
legjobban ismert paedagogus. 

Az. előadások augusztus 6-ikán kezdődnek és két főcsoportra osz-
lanak : 

1. általános tanfolyamok urak és hölgyek részére ; 
2. speciális továbbképző tanfolyamok a természettudományok ta-

nárai és a tbeologusok számára. 
Az előbbiekből Rein, általános didaktika, Lehmensick (az egyetemi 

semminarium gyakorló iskolájának vezetője) különös didaktika, mutat-
ványokkal a gyakorló iskolában, .Tust a jellemképzés tana, Tripper ab-
normális jelenségek a gyermekek lelki életében és a gyermekpsychologia 
tanulmányozása, Verworn pbysiologia, Mecke Johanna, a Fröbl-féle 
pedagógiáról. Ezen kívül még megemlíthetők a német nyelvi cursusok 
kezdők és baladók részére. Bővebb felvilágosítást és prospeetusokat lehet 
kapni: dr. Waldapfel János gyakorló főgymnasiumi tanárnál (Budapest, 
VIII., Trefort-u. S). m. 


